

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года. № 10 (12820) Четверг, 13 января 1966 года. Цена 2 коп.

ЖИЗНЬ ПОДСКАЗЫВАЕТ

НА ДНЯХ в Томском политехническом институте состоялось заседание ректората с участием представителей кафедр и научно-исследовательских институтов, уже занимающихся вопросами разработки нефти и газа и тех, которые могли взяться за их решение.

На совещании были заслушаны предложения факультетов по координации научных сил института и сосредоточении внимания ученых на проблемах разведки и освоения нефти и газа в Томской области.

Сейчас всем ясно, что Томская область представляет собою крупную промышленную нефтегазоносную провинцию.

Однако перспективы нефтегазоносности области в целом пока не определены, о возможных запасах этих полезных ископаемых можно сказать после проведения геофизических и разведочных работ. Почти не изучен вещественный состав нефти и газа, не определены рациональные пути их использования в промышленности.

Трудные естественные условия нашей области не позволяют в практике геологических исследований применять известные методы поисков и разведки. Нужны новые методы геологического и геофизического исследования.

В связи с этим на совещании ученые поставили вопрос о создании при геологоразведочном факультете научно-исследовательского института геологии нефти и газа, управляемого на общественных началах. Предлагается также создать лабораторию геологии нефти и газа.

Необходимые научные силы для эффективной работы такого института и лаборатории в вузе есть. В стране большой известностью пользуются томская научная геологическая школа и ее добрая традиция решать актуальные вопросы, продиктованные интересами народного хозяйства.

Ученые считают, что в плане научно-исследовательского института геологии нефти и газа должны быть и такие вопросы, как разработка методики бурения эксплуатационных скважин кустовым (направленным) способом, картирование четвертичных отложений, а также обобщение опыта технологии бурения, техника безопасности, охрана труда и другие.

Предложения геологов горячо обсуждались и были рекомендованы для включения в научную тематику.

Как известно, в минувшем году при Томском политехническом институте был организован научно-исследовательский институт гидрогеологии и инженерной геологии, управляемый на общественных началах.

В нем работают научные сотрудники политехнического, инженерно-строительного институтов, «Томипротранса», института курортологии и физиотерапии. Институт образовал специальный нефтяной отдел. Ученые-гидрогеологи познакомили участников совещания со своей тематикой. Они решили изучить изотопный состав нефти и природных газов месторож-

дений Западно-Сибирской низменности, бактериологический состав вод и вмещающих пород, особенности литологического состава четвертичного покрова и его влияние на геохимические показатели, изотопный и химический состав подземных вод и растительных в них газов, литофациальные особенности юрских и меловых отложений, особенности геохимических аномалий над нефтяными и газовыми месторождениями, методы их улавливания. Ученые намекают дать рекомендации по оценке перспективности структур до бурения глубоких скважин.

Тематика эта отвечает интересам нефтегазоведчиков. Сотрудники отдела уже приступили к исследованиям.

Пересмотрели тематику научных исследований и ученые-химики. Кафедра химической технологии топлива занялась изучением физических свойств и состава природного газа и нефти нашей области для оценки их промышленного использования. Цель, которую поставили перед собой ученые, — дать оценку нефти и

в план научных исследований кафедры общей химической технологии можно включить тему: «Процессы и аппараты нефтепереработки и нефтехимии».

А разве не важно изучить природные алюмосиликаты, минералы, необходимые для бурения скважин, например, для изготовления бурильных растворов, катализаторов и т. д.? За это должны взяться ученые кафедр технологии силикатов и общей химии.

Большие проблемы энергетики, энергетического использования продуктов переработки нефти и газа стоят перед теплоэнергетиками. Нужно уже сейчас изучать отходы нефтепереработки как энергетического топлива. Исследование минеральной нефти должно быть в центре внимания ученых. Институт в любое время должен быть готов к тому, что бы сказали, как сжигать, например, мазут, получаемый из томской нефти, в каких видах топок его можно сжигать и т. п. Наконец, уже сейчас надо взяться за самые радужные инженерные работы, чтобы подготовить топливные предприятия нашей области к переходу на жидкое горючее. Задачи ученых — не только давать научные рекомендации, но и способствовать их быстрейшему внедрению в практику.

Немало встает вопросов перед металлургами. Какова коррозия металлов при транспортировке, переработке и сжигании нефти? Немало и других, не менее важных вопросов. Ученые могут составить прогноз поведения нефтепродуктов при их сжигании.

На совещании говорили о задачах автоматчиков, которым предстоит автоматизировать химическое производство, экономистов, которые должны экономически обосновать различные направления использования нефти и газа.

Сотрудники научно-исследовательского института электронной интроскопии, управляемого на общественных началах, в состоянии создать опытно-промышленные образцы радиационных дефектоскопов для скоростного автоматического контроля труб и трубных заготовок, для контроля качества сварных соединений буровых долот в условиях поточного производства и сварных швов нефте- и газопроводов в полевых условиях.

Сейчас, пожалуй, никого не надо убеждать, что проблема нефти и газа — узловая в комплексном развитии нашей области. На совещании была создана комиссия из большой группы ученых, которой поручено определить место факультетов и кафедр в комплексном ее решении. Ученые должны установить тесные контакты с заинтересованными организациями, заключить с ними соглашения и договоры о содружестве.

Задача парткома, научного отдела института — мобилизовать силы ученых на успешное решение вопросов, выдвинутых нефте- и газоразведчиками.

Е. НИКОЛАЕВА.

Проблемы нефти и газа — в научных планах

природного газа как сырья для химической переработки, разработать направления наиболее рационального использования этих ископаемых в нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности. Ученые решили определить режимы отдельных технологических направлений нефтепереработки и нефтехимии.

Кафедра заключает ходячий договор с Новосибирским территориальным геологическим управлением и приступает совместно с химиками педагогического института и проблемной лабораторией по комплексному использованию торфа к исследованиям вещественного состава нефти, конденсата и газа, к определению индивидуального состава отдельных фракций. В институт поступили первые пробы с четырех месторождений.

Томский политехнический институт как вуз широкого профиля может не только готовить специалистов на самом высоком уровне, но и решать крупные комплексные проблемы. На совещании говорили о том, что ряд кафедр не определил еще своего места в решении столь важной для экономики нашей области проблемы.

Например, кафедра технологии органического синтеза и проблемная лаборатория некарбонных веществ, кафедра технологии основного органического и нефтехимического синтеза и проблемная лаборатория полимеров политехнического института совместно с кафедрой органической химии университета могли бы заняться вопросами нефтехимического синтеза.

Кафедрам технологии неорганических веществ ТПИ и физической химии университета посылно исследование катализаторов нефтепереработки.

НАВСТРЕЧУ СЪЕЗДУ ПАРТИИ РОДНОЙ



На снимках сверху — Д. Г. Антонин и зоотехник Г. И. Санданова. На следующем снимке вы видите Н. З. Хаткевич.



На снимках сверху — Д. Г. Антонин и зоотехник Г. И. Санданова. На следующем снимке вы видите Н. З. Хаткевич.



На снимках сверху — Д. Г. Антонин и зоотехник Г. И. Санданова. На следующем снимке вы видите Н. З. Хаткевич.

В КОЛХОЗЕ имени Дзержинского Ковневиновского района хорошо отзываются о трактористе Анатолии Романовиче Неблинко и кузнеце Илье Кирилловиче Ромашове.

Анатолий Романович в колхозе с малых лет: зимой занят на подвозе кормов и фермам, вывозит лес для стройки, весной занят на севе, подходит уборка — садится на комбайн, осенью ведет вспашку зяби.

Много сил производству отдает Илья Кириллович. 28 лет проработал он в кузнице и всегда был в числе передовиков.

На снимке внизу (слева направо): тракторист А. Р. Неблинко и кузнец И. К. Ромашов.

Шумят дварские метели, засыпают снегом поля, стучатся на фермы. Но всюду в районе думают о весне механизаторы и животноводы, агрономы и зоотехники. Никогда весна в Сибири не начиналась в марте, а нынче начнется: ведь в марте — съезд родной партии, а он зовст людей обогнать время.

Наш фотокорреспондент предложил нам три снимка из Ковневиновки. Но передовиков в районе гораздо больше. Фото Ф. Хитричева.

Скважины работают 15 лет

БАКУ, 11 января. (ТАСС). Миллион тонн нефти добыто из трех скважин, поживших 15 лет тому назад начало разработке месторождения Нефтяные камни. Все три скважины продолжают действовать и нынче.

Долгая жизнь нефтяных фонтанов на морских промыслах объясняется огромными запасами нефти и высоким техническим уровнем ее добычи.

Пополнение Восточной кочегарки

ЧЕРЕМХОВО (Иркутская область), 11 января. (ТАСС). Государственная комиссия приняла в постоянную эксплуатацию новую обогатительную фабрику Сафронского разреза в крупнейшем на востоке страны Черемховском угольном бассейне. Это высокотехнологичное предприятие будет ежегодно перерабатывать 3,750,000 тонн угля.

Угледобывающий карьер головной мощностью в два миллиона тонн топлива уже действует. Во второй половине года будет введена в строй вторая очередь фабрики, что позволит довести мощность обогатительной фабрики до проектной. Угольный концентрат Сафронского разреза предназначен в основном для нужд предприятий Ангаро-Усольского химического комплекса.



Мид И. М. Замитин, посол СССР в Индии И. А. Бенедиктов.

ПРИБЫТИЕ А. Н. КОСЫГИНА В ДЕЛИ

ДЕЛИ, 11 января. (ТАСС). В Дели для участия в похоронных склепашеоса Премьер-министра Индии Лала Бахадра Шастри сегодня прибыл Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин.

В Дели прибыли также заместитель министра иностранных дел СССР Н. Л. Фирюбин, председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Я. С. Насриддинова, председатель Совета Министров Узбекской ССР Р. Курбанов, заведующий отделом МИД СССР В. И. Лихачев, член коллегии

международных проблем. Не только Индия и Советский Союз, но весь мир скорбит сейчас. Шастри умер на посту. Он стремился к тому, чтобы люди жили в мире.

По случаю тяжелой утраты скорбит и народы Советского Союза. Обращаясь к журналистам на аэродроме Палам, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин сказал: «Мы прибыли в Дели в очень скорбный момент. Только вчера мы обсуждали с Премьер-министром Шастри вопросы, касающиеся различных

за Господи Шастри в последней беседе со мной много говорил о дружбе между индийским и советским народами. Это было взаимно, ибо народы Советского Союза хотят укрепить дружбу с индийским народом».

В посольстве Индии

МОСКВА, 11 января. (ТАСС). Сегодня в полдень в связи с кончиной Премьер-министра Индии Лала Бахадра Шастри посольство Республики Индия в Москве посетили Председатель Президиума

ма Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, Председатель Совета Министров РСФСР Г. И. Воронов и первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Д. С. Полянский.

ВИЗИТЫ ДРУЖБЫ

Партийно-правительственная делегация СССР прибыла в Сухэ-Батор

Делегация Советского Союза в ДРВ

СУХЭ-БАТОР, 11 января. (Спец. корр. ТАСС). Направляющаяся в Улан-Батор партийно-правительственная делегация СССР во главе с Первым секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым сегодня вечером прибыла на землю дружественной Монголии.

На советской пограничной станции Наушки делегацию встречали член Политбюро ЦК Монгольской народно-

революционной партии, секретарь ЦК МНРП Д. Моломжамц, член ЦК МНРП, заместитель Председателя Совета Министров МНР Д. Гомбожав и другие руководящие деятели народной Монголии, а также посол СССР в МНР Л. Н. Соловьев.

В городе Сухэ-Батор советскую партийно-правительственную делегацию встречали тысячи людей.

После небольшой остановки поезд продолжил свой путь. Вле-

рели Улан-Батор — столица Монгольской Народной Республики.

ХАНОЙ, 11 января. (ТАСС). Члены делегации Советского Союза, депутаты Верховного Совета СССР А. Н. Шеленин, Д. Ф. Устинов в сопровождении посла СССР в ДРВ И. С. Щербаклова посетили сегодня постоянное национальное собрание Демократической Республики Вьетнам и вручили заместителю председателя постоянного комитета Нгуен Слену заявление Верховного

Совета СССР в связи с агрессивной ССША во Вьетнаме.

Принимая заявление, Нгуен Слен выразил благодарность Верховному Совету СССР за поддержку борьбы вьетнамского народа против американской агрессии. Он попросил передать ЦК КПСС и советскому народу горячую признательность вьетнамского народа за их братскую помощь.

ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ

3

А ПЛЕЧАМИ — семилетка с ее размахом и поступью шагов. Ушла она в новогоднюю ночь и из таежных просторов Прикестья, подарив народному хозяйству более восьми миллионов кубометров леса. Ушла, передав трудовую эстафету пятилетке. Это — не простая смена названий наших планов, а новое измерение времени и задач.

Решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, положившие в основу хозяйственной работы экономические стимулы, открыли необоримо широкий простор для творческой деятельности трудящихся. Особенно высокие обязанности возлагаются сейчас на инженерно-технических работников. Это и понятно. Ведь они подпряды технического прогресса. Без их пылковой мысли трудно представить развитие любой отрасли промышленности, особенно лесной, где так много еще ручного труда, несовершенной технологии.

Поэтому не удивительно, что самими активными помощниками партийных организаций района в пропаганде и осуществлении решений Пленума стали инженерно-технические работники лесозаготовительных предприятий. Их поиски, мысли направлены на решение конкретных вопросов улучшения организации труда, технического прогресса.

В Орловском лесхозе инженеры, введя все плюсы и минусы, пришли к убеждению, что для повышения производительности трелевочных средств, надо трелевку отделить от погрузки. При этом следует максимально сократить расстояние трелевки. Погрузку леса решено вести специально выделенными тракторами.

В этом лесхозе много внимания уделяется совершенствованию технологического процесса и рационализации работы. Здесь было испробовано несколько вариантов крупнопакетной погрузки, пока не остановились на наиболее мобильной и безопасной передвижной установке конструкции главного механика В. И. Шугова. Рабочим пришлось по душе эта установка. А сейчас Виктор Николаевич сконструировал на базе трелевочного трактора такой погрузочный механизм, который грузит лес на машину за один прием.

И сегодня, и завтра неустанный творческий поиск, десятки больших и малых дел — этим живут и многие другие инженерно-технические работники лесхозов. И их поиски дают зримые результаты. В Орловском лесхозе из года в год добиваются высокой комплексной выработки. Себестоимость кубометра древесины за 10 месяцев снижена на 40 копеек, в результате чего сэкономлено 61 тысяча рублей.

Во многом сказались умелое использование моральных и материальных стимулов. Руководство лесхоза и профсоюзная организация гибко используют систему материального поощрения рабочих.

Здесь специалисты ставят во главу своей деятельности экономические расчеты и стремятся воспитывать у каждого рабочего чувство хозяина предприятия. За пять лет своей деятельности лесхозом получено чистой прибыли 5 миллионов 400 тысяч рублей, из которых 173 тысячи отчислено в фонд предприятия.

и на жилищное строительство, 32 тысячи рублей выплачено премий. В 1966 году лесхозом планируется за счет фонда предприятия построить несколько жилых домов, приобрести оборудование для строящегося клуба в поселке Центральном.

Благодаря высокопроизводительному труду, действенному социалистическому соревнованию коллектив Орловского лесхоза еще в сентябре прошлого года выполнил свой семилетний план и выступил инициатором соревнования в честь XXIII съезда КПСС.

По-новому организует выполнение решений сентябрьского Пленума партийная организация Илбегинского лесхоза. Коллектив лес-

поиска, без душевного подъема неминусом заводит в тупик, и человек с дипломом в кармане теряет высокое призвание специалиста. Он не вкладывает душу в свою работу, чуждается рабочего коллектива.

Взять, к примеру, мастера Уткинского лесхоза А. А. Тюрин. Год назад он окончил лесинженерный факультет Свердловского технологического института. Казалось бы, он должен гореть на работе: молодой человек, свежие знания, за плечами год стажа, до этого еще полгода преддипломной практики в этом же лесхозе. Одним словом, условия для творческих поисков есть, но нет желания. Разработкой лесосек по новой технологии (узкими лентами)

Есть и другая проблема. Предприятия нашего района очень плохо обеспечены инженерно-техническими кадрами. В пяти лесхозах и строительном управлении на 225 инженерно-технических должностей работает только половина инженеров и техников с высшим и средним техническим образованием, а 113 человек являются практиками с курсовой подготовкой или без нее. В большинстве это — мастера, технологи, начальники лесопунктов. Конечно, и среди них немало неплохих руководителей, хороших организаторов производства. Но с каждым годом им все труднее справиться со своими обязанностями.

Из 112 инженеров и техников только 9 имеют экономическое образование. Это большой тормоз для усиления экономической работы и после сентябрьского Пленума недостаток нетерпимый. А где выход? На наш взгляд, необходимо, кроме общей подготовки специалистов в техникумах и институтах, в широком масштабе готовить кадры усовершенствованным способом. Следовало бы возобновить деятельность трехгодичных отделений в лесотехнических институтах по подготовке инженерно-технологов и двухгодичных техникумов по подготовке в них техников лесной промышленности из числа практиков.

Следовало бы изменить программу подготовки специалистов в высших и средних технических учебных заведениях: больше внимания в ней уделить экономическим дисциплинам.

Многое, конечно, зависит и от района КПСС, партийных организаций. На предприятиях района организованы кружки экономической учебы для инженерно-технических работников и рабочих. Партийные организации добиваются внедрения хозрасчета в цехах, на участках и в бригадах. К этой работе привлекаются многие специалисты, что требует от них самостоятельного пополнения своих экономических знаний.

Но этого еще мало. Нам думается, что следует больше инженеров и техников направлять с отрывом от производства на кратковременные курсы повышения квалификации.

Экономическое образование кадров, развитие их творческой инициативы являются одной из важнейших задач партийной организации района. Мы стремимся добиться, чтобы слово «специалист» всегда имело одно значение — творец нового.

Н. РЫЛЕВ,
секретарь Верхнекетского райкома КПСС.

ПОДПРЕДЫ ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

промхоза обаялся ко дню открытия XXIII съезда КПСС дать тысячу кубометров сверхпланового леса.

Активным пропагандистом решений Пленума здесь по праву является экономист коммунист Е. И. Кабан. На мастерских участках, в лесопунктах, в поселках — где бы он ни был, — всюду Еремей Николаевич находит время, чтобы встретиться с рабочими и помочь им глубже понять многие вопросы экономической работы.

В Ингузетском лесхозе придается большое значение внедрению внутрибригадного хозрасчета. Недавно там проведено расширенное заседание рабочего комитета профсоюза. Было решено с начала этого года внедрить хозрасчет в звеньях, бригадах, экипажах на вывозке леса.

Понеская заполнена будни молодого коммуниста, мастера строительства железной дороги в Уткинском лесхозе В. И. Решетникова. «Узким» местом в течение всего лета там было строительство усов и веток узкоколейки. И людей туда выделяли достаточно, и необходимую технику давали, но не было умелого руководителя. Туда направил молодого специалиста Решетникова — и дело изменилось.

Конечно, далеко не все специалисты у нас такие инициативные. Нередко бывает так, что работа без-

он не занимается, с рабочими не имеет делового контакта, использованием механизмов не интересуется, заявляя при этом:

— У меня есть старший слесарь (у которого, кстати, начальное образование), пусть он и разбирается с техникой.

Очень зыбкий авторитет у мастера. Ко всему прочему он любит заглядывать в рюмку, прогуливает. Не удивительно, что участок под руководством такого мастера систематически не выполняет плана.

Или другой пример. Недавний выпускник Ленинградского лесотехнического академии инженер-механик Л. К. Цветков является старшим механиком Центрального лесопункта Орловского лесхоза. Обязанности очень высокие. Лесопункт большой, под стать другому лесхозу (головной план — 210 тысяч кубометров). Но механизаторская служба под поставлена плохо. Тов. Цветков мало внимания уделяет использованию механизмов. Профилактическое обслуживание тракторов и автомашин здесь организовано плохо. В работе старшего механика — какое-то равнодушие, удивительное безразличие к своему делу.

Все эти факты свидетельствуют о том, что партийные организации еще слабо воспитывают чувство ответственности у специалистов, слабо будят их творческую мысль.

ТРЕВОЖНЫЕ СИГНАЛЫ

«ВРЕМЕННОЕ ЯВЛЕНИЕ»

После окончания профессионально-технического училища мы вместе с братом работаем в СМУ Томского района треста «Томсксельстрой». Бригада наша строит школу в Богашеве. Живем мы в Лученово, в шести километрах от стройки. Пять месяцев ходим на работу и с работы пешком. Старший прораб тов. Меньяло говорит, что это — «временное явление». Может быть, это и действительно так. Но то же самое он говорил, когда на месяц задерживалась выдача спецодески. Ее выдали только после того, как рабо-

чие сами обратились в управление.

Работают в нашей бригаде трое подростков. Работают наравне со взрослыми, по семь часов. Такое нарушение трудового законодательства тов. Меньяло не смущает. Может быть, он снова решил застрять отговоркой?

БРАКЕР В РОЛИ НАБЛЮДАТЕЛЯ

Их называют «мелками», или маркировочными карандашами. Это основное орудие труда бракера. Пометка бракера определяет

судьбу доски, определяет, куда она пойдет дальше. Если пометка нечеткая — рабочий на сортополе по своему усмотрению уложит пиломатериал; может быть, различные по назначению попадут в один пакет.

От бракера зависит во многом процент полезного выхода пиломатериала. И работники ОТК стараются, но...

— Подождите, привезут вам мелки, — утешают нас.

Ждем. Неужели руководители завода не понимают, что отсутствие грошовой мелки может повлечь за собой десятки тысяч рублей убытков.

А. ТЯЖКУН,
бракер Кетского лесозавода.

СПЕЦИАЛИСТ МУЖАЕТ В ТВОРЧЕСТВЕ

Очень правильно сделала областная газета, что опубликовала статью тов. Никитина о правах и обязанностях главного инженера колхоза. Мысли, высказанные в ней, не один год волнуют и меня, хотя я работаю главным агрономом.

После мартовского Пленума ЦК КПСС, как никогда, встал вопрос о месте специалистов сельского хозяйства в разрешении задач, поставленных перед тружениками села. Это — вопрос из вопросов. Он достоин всестороннего обсуждения. В новом колхозном Уставе необходимо как можно точнее изложить права и обязанности инженеров, агрономов, зоотехников, ветеринарных специалистов.

Сейчас в большинстве хозяйств считают хорошим такого специалиста, который умеет завести хозяйство в разных смесях и сбыть.

Возьмем, например, должность агронома. Сложилось такое мнение, что в течение зимы ему делать нечего. Но ведь для агронома, который отвечает своему назначению, зима — не менее напряженный период, чем весна, лето или осень. В течение зимы агроном должен обдумать все агрономические мероприятия для каждого поля и каждого участка, глубоко проанализировать сделанную работу.

Почему же сложилось мнение, что зимой агроному делать нечего? Да потому, что раньше агроном шаг не мог сделать без назидательного взгляда работников районных ин-

станций. Управление приказывало: составить планы к такому-то сроку — и точка. Планы эти приносили колхозу мало пользы. Составлялись они поспешно, необдуманно, все цифры нередко брались с потолка. Времени на составление таких планов уходило немного, вот и оказывалось, что зимой агроному делать нечего. А раз ему делать нечего, то и использовали агронома по другому назначению. Короче, он становился хозяйственником.

С приходом весны районное управление сельского хозяйства начинало диктовать: тогда-то начинайте боронить, тогда-то — сеять. Говорили, конечно, сколько и каких культур сеять и еще многое другое.

Сейчас еще до слуха доносится: специалистов много, а урожай ниже и ниже. Ничего не скажешь — факт! Все нарушено: и севооборот нет, и продуманной агрохимии. Присматривая показатели прошлых лет, видишь: урожайность была 14—17 центнеров с гектара, а в последние годы — 6—8. Почему? Вывод напрашивается один: агрономы не работают.

И хотя условия, в которых мы трудимся, не способствовали творчеству, мы и сами потеряли вкус к инициативе, самостоятельности, перестали заниматься перспективными вопросами развития полевых дел.

Так больше нельзя вести дело, товарищи агрономы. Сейчас нам дадим неограниченные возможности для творчества. От нас теперь тре-

буется одно: больше принципиальности и больше инициативы. Специалист мужает в творчестве. Но если мы будем работать и дальше так, как работали, то специальность агронома совсем потеряет свою силу. Сейчас уже никто не будет диктовать, когда сеять, сколько и чего сеять. Наша задача — в ближайшие два-три года поднять урожайность наших полей до 15 центнеров с гектара. Это вполне реальная задача, но и, конечно, нелегкая. Для этого нужны большая работа агронома и большая помощь инженера. Успех дела в настоящее время решает техника, и агроном без содействия инженера ничего не сделает. Если инженер будет играть роль экспедитора, как наблюдается сейчас в большинстве хозяйств, то успеха нам не видать.

В. ГОРН,
главный агроном колхоза имени Кирова Нововиновского района.

На стройке большой химии



СНИМАЯ С ПОЛКИ НОВЫЙ ТОМ...

Издательство Томского университета выпустило ряд коллективных сборников и монографических работ — печатную продукцию томских ученых. Актуальным вопросом посвящен первый выпуск коллективного сборника «Вопросы экономики и организации социалистического производства», вышедший под редакцией доцента А. П. Бычкова. Монография В. А. Иванова «Девонские кораллы «Ругоса» Саяно-Алтайской горной области» — докторская диссертация, с успехом защищенная автором. Другая монография — «Строение и функции нектарников цветка двудольных растений» — представлена доктором качества докторской диссертации. Вышли на печать также сборники: «Вопросы русского языка» и «Сборник материалов по теоретической и клинической медицине» (шестой выпуск), а также учебное пособие для вузов «Грозозащита линий электропередач», написанное А. А. Дульцовым и И. И. Колячкиным.

В первую неделю нового года эти издания поступили в книжные магазины и библиотеки.

М. СТЕПАНОВ.

АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР. Растет гигант большой химии — Сумганский нефтехимбинат, одно из крупнейших предприятий в республике. Среди первых объектов — цех разделения бензинов, мощная газифрационировальная установка, реакторно-механический завод. Строители СМУ-2 «Азнефтехимтанга» стремятся как можно быстрее завершить комплекс работ в цехе газоразделения. НА СНИМКЕ: так выглядит сейчас один из участков нефтехимбината. (Фотохроника ТАСС).

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГЛАЗ

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ БАКЧАРСКОГО СЕЛЬСОВЕТА

Уж и не припомнит Мария Федоровна, кто сказал ей тогда: «Опыт не в свое дело лезете. Определите вам теперь поле деятельности: выдавайте справочки, чините тротуары...» Только помнит председатель сельсовета, что говорил тот человек с усмешкой и прача в сторону глаза: видно, сам не верит, что это приращение роли Советов надолго.

Нет, нельзя отстранить органы государственной власти от хозяйственных дел, отнять у них ответственность за многогранную жизнь людей. Мартовский Пленум Центрального Комитета нашей партии со всей силой подчеркнул это. Но нет-нет да и почувствуется это отголоски несостоявшейся реформы. Делит председатель колхоза «Победа» Денисов общине с Парбинским сельсоветом заботы о быте сельчан на «ваше» и «наше». Не очень-то чутки к требованиям Бакчарского сельсовета руководители объединения «Сельхозтехника». И все-таки подобные настроения — уже явно вчерашний день. А сегодняшний? Каково сейчас поле деятельности сельсовета? От чего зависит сила депутатского влияния?

Попробуем проанализировать это на примере Бакчарского сельсовета. Он держит первенство не только в районе, но и в области: по итогам соревнования сельсоветов за

вет. Рядом живут и работают. И на депутатской деятельности их избиратели проверены не раз. Но это вовсе не значит, что можно не руководить работой сельских депутатов. И новичкам, и опытным нужны хороший совет, своевременная помощь, детальный рассказ о конкретных формах связи с избирателями, об актуальных задачах Совета. О этой цели исполком сельсовета организует встречи и семинары, обмен опытом депутатов. Много полезного дала «День депутата».

Сейчас каждый депутат уяснил: сельсовет — и орган власти, и орган обслуживания. А потому мерилом депутатской деятельности могут быть лишь целеустремленность и боевая организаторская работа в своем округе, близость к избирателям, умение выполнять их заказы.

Можно назвать немало депутатов, которых знают в округе как умелых, настойчивых организаторов и воспитателей. Это Р. Каргапольцева, М. Майдубра, И. Литвинов, Н. Медведов, М. Нацова, В. Батальцева и многие другие.

Нужно было благоустроить улицы — звали людей на воскресники. Появились в «Известиях» интересная статья на тему морали — обсуждали ее на сельском собрании. Пожаровые сдвинули молоко, что далеко ходить на приемный пункт, — добились открытия еще одного пункта.

Быстрая реакция на сигналы жалоб, как, впрочем, и то, что призывал к исполнению наказов самих избирателей, становится в Бакчарском сельсовете традицией. Здесь выполнены все указы. Потому и недавние отчеты депутатов (а они

отчитались все) прошли в виде добрососедских взаиморасчетов: депутаты и избиратели сообща вспоминали, что сделано, и по-хозяйски подумали, куда еще приложить руки.

Экономика и культура всегда шагают рядом. Оттого так широк диапазон сельского Совета. Оттого и явно нелегкая ноша председателя сельсовета. Чтоб сельский орган власти умело сочетал административные и организаторские функции, пронизывая ими все области жизни райцентра и колхозных сел (на территории Бакчарского сельсовета расположено три колхоза), председатель сельсовета должен быть одновременно и хозяйником, и организатором, и администратором, и политиком. И в какой-то мере все эти обязанности должен нести каждый депутат. И не просто нести, но и передавать своим избирателям, растить из них будущих представителей власти, своих помощников.

Какие бы вопросы ни решал сельский Совет, его депутаты идут в округ, чтоб разъяснить смысл решений Совета, мобилизовать людей на их выполнение.

Совет и колхозное правление

МАРИЯ Федоровна рассчитала правильно: нужно прежде всего добиться контакта исполкома сельского Совета и правлений колхозов. Ведь их работа смыкается не только в общих материальных затратах и

финансировании, но и в обобщенном желании развивать экономику хозяйства, двигать вперед деревенскую культуру.

И, надо сказать, к чести председателей колхозов «Прогресс», «Путь Ленина», «Северное сияние» они никогда не были зачинщиками раздоров и трений, никогда не делили с сельсоветом сферы влияния.

Как-то, определяя с депутатами пути их воздействия на колхозную экономику, М. Ф. Яковлева прочла им слова М. И. Калинин. В них так просто и удивительно четко определены права и обязанности сельсовета: «Вы во все детали, мелочи внутренней жизни колхозов не должны влезать, но вы являетесь государственной властью и отвечаете за качество работы колхоза, его организацию».

В сельхозоазисной комиссии Совета — опытные специалисты, знатоки дела, активнейшие депутаты: директор опорного плодородного пункта П. А. Шипырев, председатель колхоза «Северное сияние» И. В. Шелканов, механик сельхозартели «Путь Ленина» М. Г. Файфер и другие. Им, конечно, легче, чем кому бы то ни было обеспечить влияние депутатов на хозяйственные дела.

Контроль за выполнением планов производства и продаж государству сельхозпродукции, за соблюдением законов землепользования и хранения техники, поиски резервов для улучшения хозяйствования в колхозах и села на себя эта комиссия.

Деловито, требовательно, квалифицированно проверяют депутаты подготовку к севу, ход зимовки скота,

соблюдение Устава сельхозартели. И во что бы ни вникли, стекаются в сельсовет надежная информация, хорошие предложения, умные рекомендации.

Летом в сельсовете узнали, что маслозавод забраловало молоко, которое привезли с Чернышевской фермы колхоза «Северное сияние».

— Мария Федоровна! Давайте послушаем заведующего этой фермой на заседании исполкома. Мы его уже не раз предупреждали, что порядок навоза, условия дояркам создаст, — предложили депутаты.

— Правильно! И проведем это заседание прямо на ферме. Тем более, что у нашей культурно-бытовой комиссии серьезные претензии к заведующей Чернышевским медпунктом Марьениной. Забвение санитарных правил на ферме — и ее вина.

На выездном заседании исполкома было жарко не только заведующему фермой Гребенкину и медицинскому работнику, но и самим дояркам. Те в свою очередь высказали претензии к руководителю фермы и правлению, договорились ввести строгий взаимоконтроль: ведь если даже одна из них позволит пренебречь чистой во время дойки, брак будет общим.

Действенность такого заседания была обеспечена быстро. На второй же день дояркам дали недостающую посуду, полотно. Затем на ферме оборудовали стеллажи для просушки фляг, отремонтировали аппараты для дойки, построили навес на месте дойки. Доярки выслушали, кто из них не прав, и добились ее увольнения. Теперь претензий у маслозавода к этой ферме нет.

Спрос с руководителей на заседа-

нии исполкома, сессии — надежная возможность воздействовать на производственные дела. Но, конечно же, не единственная. В процессе подготовки вопроса, в ходе систематических рейдов и проверок депутаты сельхозкомиссии помогают правлению устранять недостатки, изучают передовой опыт, чтоб потом его размножить.

Было так. Готовилась сессия сельского Совета. Пришли депутаты по фермам колхоза «Путь Ленина». И — к председателю:

— Ну, Иван Федорович, притесняй тебя слушать на сессии. У тебя же ничего не готово к зимовке скота.

И. Ф. Неверов тут же вызвал людей, от которых зависели недостатки. Внимательно выслушал свои замечания и советы депутатов. Через 15 дней все недостатки были ликвидированы. И хотя отчет Неверова на сессии состоялся, председателю колхоза краснеть не пришлось. А председателю сельхозхозяйственной комиссии тов. Шипыреву (он был соколхозником) ничего не оставалось, как доложить: колхозные фермы полностью готовы перейти к зиме.

Еще пример. Побывал с проверкой на Вавиловской свиноферме И. В. Шелканов. Побывал и удивился. У него в хозяйстве и помещения лучше, и механизация полная, и зарплата у свинок выше, а порядка явно меньше, чем у вавиловцев. Многие изменили у себя в хозяйстве после этого наглядного урока председателя. Обещают животноводы теперь догнать вавиловцев.

Недаром депутатские комиссии ведутся постоянными. Их влияние — не периодическое, от проверки к проверке. Чтоб быть всегда в курсе дел, организовывал сельсовет на фермах депутатские посты. В колхозе «Путь Ленина» такой пост возглавляет тракторист Александр Корниенко, в «Северное сияние» — передовая доярка Татьяна Титаева.

В ПЕРВЫЕ В СТРАНЕ

ВИДНОЕ (Московская область). Чистый аргон получен на установках разделения воздуха Московского коксогазового завода. Этот инертный газ широко используется в народном хозяйстве. Производством аргона на заводе завершены в стране последние технологические циклы получения трех чистых продуктов с блока разделения воздуха. Аргон — третий продукт, полученный здесь вслед за кислородом и азотом. (ТАСС).

В ПОХОД ЗА ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ

Часто в разгар работы, когда уже заканчивается сборка, вдруг не хватает для комплектации двигателя пустяка: десятка каких-нибудь шайб. И слесарь идет за ними не в кладовую, а как это ни странно, на базу металлолома «Вторчермета», расположенную по соседству. В кладовой наших авторемонтных мастерских этих деталей нет. А в кучах железа слесарь ищет полосу стали. Он принесет их в мастерские и вручную будет рубить шайбы. Гора металла лежит на базе. Его отправляют в переплавку, формуют, прокатывают, и возвращается сталь на промышленные предприятия новыми листами. Опыт на заводе из этого металла набрав нужные им детали, а отходы пойдут в переплавку. Каждый раз, когда и прохожу мимо этих гор металла, невольно напрашивается мысль: а действительно ли это безнадзорные отходы?

Поднимите деньги с земли!

Наша авторемонтная мастерская ежемесячно возвращает к жизни около ста моторов. Шайбы нам требуются и для других нужд, так что в месяц мы их потребляем до десяти тысяч штук. А ведь наше предприятие — не единственное в области. Нуждающихся в этих шайбах очень много. Изготавливать в районных отделениях «Сельхозтехники», в ремонтных цехах многих предприятий. Также же безвыходное положение у нас с обеспечением гаекми хвостовых размеров: приходится резать на токарном станке толстые прутки стали, доводить их до нужного диаметра. Опять большая трудоемкость, множество металла идет в стружку. И невольно напрашивается мысль: а почему бы заводам, сдающим металлические отходы в утиль, не организовать из них производство

шайб, гаек? На крупных томских предприятиях, таких, как подшипниковый, «Сибалектродвигатель» и манометровый заводы, большой объем массового поточного производства. Так, из-под штампов, вырубаящих сепараторы крупных подшипников, идет множество отходов в виде металлических кругляков. В них достаточно пробить отверстия, и получится шайба. И завод, конечно, выгоднее прокатать эти детали, нежели слать их в утиль. А чтобы наладить производство этого ширпотреба, достаточно изготовить штампы для пробивки отверстий. Выгода очевидна. Если слесари наших авторемонтных мастерских перебиваются на сырье, сланном в металлолом, то ведь в районных отделениях «Сельхозтехники» на пустяки извозят дефицитную сталь. Сентябрьский пленум ЦК КПСС, наметивший перестройку промышленности, особое внимание обратил на хозяйственный расчет. Если с этих

позиций взглянуть на наши обычные дела, то окажется, что не используются большие резервы. Так, сбором металлолома от населения в основном занимаются школьники. Происходит это раз в год, и, конечно, много металла остается брошенным. Не потянет же домашняя хозяйка, допустим, десять килограммов металлолома (консервные банки, старые кастрюли, ведра) на базу «Вторчермета». А приемных пунктов поблизости нет. Если бы по улице проходила раз в месяц специальная автомашинка, то из каждой квартиры приносили бы металлолом. Несомненно, что из этих рейсов грузовик возвращался бы с полным кузовом. Достаточно только широко оповестить население об этих маршрутах. Металл валяется у нас под ногами, давайте его поднимем! П. РОМАНОВ, слесарь Томских авторемонтных мастерских.



Антонина Ивановна Наумова — майор объединения предприятий строительных материалов треста «Томскстрой». За семь лет работы в совершенстве освоила малярное дело. Сейчас занята на шпаклевке и покраске оконных и дверных блоков для крупнопанельных домов. Ежедневно Антонина Ивановна сдает по 18—20 блоков с хорошим качеством. Личные обязательства Антонины Ивановны в первом году пятилетки — выдавать продукцию отличного качества, перевыполнять сменные задания на 25—30 процентов. На снимке: А. И. Наумова. Фото В. Ефименко.

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

Триумф политики мирного сосуществования

БЕРЛИН, 11 января. (ТАСС). Положительный результат проведенной по инициативе Советского правительства встречи руководителей Индии и Пакистана в Ташкенте наполняет сердца всех миролюбивых людей чувством большой радости, заявил заместитель председателя Государственного совета Г.Р. председатель комиссии по иностранным делам Народной палаты республик Герталь Геттинг. В интервью агентству АН Геттинг подчеркнул, что изложенные в совместной декларации обязательства, которые взяли на себя Президент Пакистана Айюб Хан и Премьер-министр Индии Л. Б. Шастри, являются доказательством того, что эти переговоры привели к решению, удовлетворяющему обе стороны. Эта встреча в Ташкенте, заявил Г. Геттинг, является триумфом политики мирного сосуществования. Для дальнейшего укрепления сил мира во всем мире ташкентская встреча и ее результаты означают хороший старт в начавшемся 1966 году, сказал в заключение Г. Геттинг.

НА КОНФЕРЕНЦИИ СОЛИДАРНОСТИ НАРОДОВ ТРЕХ КОНТИНЕНТОВ

ГАВАНА, 11 января. (ТАСС). Четыре дня подряд работают политическая комиссия, экономическая комиссия, комиссия по социальным и культурным вопросам и комиссия по организационным вопросам первой конференции солидарности народов Азии, Африки и Латинской Америки. Заседания проходят при закрытых дверях. В каждой комиссии обсуждаются соответствующие пункты повестки дня, готовятся проекты резолюций, которые будут представлены на пленарное заседание конференции. Как стало известно, работа их идет успешно. Абсолютное большинство делегатов высказывает твердое решение укрепить солидарность, бороться в едином строю против империализма, колониализма и неоколониализма, за свободу и независимость народов. Наибольший интерес вызывает проблема создания постоянной организации трехконтинентальной солидарности и место ее пребывания. Сегодня комиссии продолжают свою работу.

Румынское радио о завершении ташкентской встречи

БУХАРЕСТ, 11 января. (ТАСС). Изложение Ташкентской декларации неоднократно передавалось по румынскому радио. Индия и Пакистан решили восстановить нормальные и мирные отношения и содействовать установлению взаимопонимания и дружбы индийского и пакистанского народов, отмечается в передаче. Они благодарят советских руководителей и лично А. Н. Косыгина за конкретную, дружескую роль в организации

РЕШЕНИЕ СУКАРНО

ЛОНДОН, 11 января. (ТАСС). Президент Индонезии Сукарно принял сегодня решение о выдворении из страны всех американских корреспондентов, сообщает корреспондент агентства Рейтер из Сингапура, ссылаясь на радио Джакарты. Эта мера, говорится в сообщении, принята президентом Сукарно в ответ на ложное освещение американской прессой нынешнего политического положения в Индонезии. Выполнение своего решения Сукарно возложил на министра иностранных дел Субандаро.

Патриоты Южного Вьетнама громят южнокорейских наемников

ХАНОЙ, 11 января. (ТАСС). Патристические вооруженные силы провинции Фучен (Южный Вьетнам) разгромили 1 января один батальон южнокорейских наемников и два батальона мариноточных войск, которые при поддержке авиации предприняли совместную карательную операцию против деревни Хоаксюан, сообщает агентство ВИА, ссылаясь на агентство Освобождение. В ожесточенном бою в районе Фухке патристы Южного Вьетнама полностью уничтожили две роты южнокорейских наемников и захватили большое количество стрелкового оружия.

Авиация США потопила пассажирское судно Южного Вьетнама

ХАНОЙ, 11 января. (ТАСС). Два американских вертолета потопили 8 января пассажирское судно «Тхуан фонг», которое под флагом сайгонского режима совершало свой обычный рейс между административным центром провинции Тхуанлуот и Дукьенг (Южный Вьетнам), сообщает агентство ВИА, ссылаясь на агентство Освобождение. Более 200 пассажиров, находившихся на борту судна, погибли под огнем пулеметов и ракет. Американские летчики обрушили ракеты на головы людей,

ИНДИЯ В ТРАУРЕ

ДЕЛИ, 11 января. (ТАСС). Сегодня сюда на аэродром Палам из Ташкента прибыл самолет ИЛ-18, на борту которого находился гроб с телом покойного Премьер-министра Индии Лала Бахадура Шастри. ДЕЛИ, 11 января. (ТАСС). Известие о внезапной кончине Премьер-министра Лала Бахадура Шастри потрясло индийскую столицу. Несмотря на то, что трагическое сообщение пришло ночью, оно моментально разнеслось по городу. С раннего утра десятки тысяч людей заполнили улицы, прилегающие к дому на Джан Патх — резиденции покойного Премьер-министра. Мужчины, женщины, дети в скорбном мол-

чании подошли к дому Премьер-министра, чтобы отдать последний долг верному сыну Индии. Сюда же пришли государственные и политические деятели, представители дипломатического корпуса. Гроб с телом Лала Бахадура Шастри сегодня будет установлен перед его домом на деревяной платформе. Президент Индии С. Радхакришнан, вице-президент Закир Хусейн, члены правительства, лидеры партии Индийский национальный конгресс направили телеграммы соболезнования жене покойного Лалите Шастри. В адрес индийского правительства поступают телеграммы от глав государств и прави-

тельств различных стран с выражением соболезнования. Похороны Лала Бахадура Шастри состоятся завтра в Дели, говорится в опубликованном здесь меморандуме министерства внутренних дел Индии. Сегодня и завтра все государственные учреждения страны будут закрыты в знак уважения памяти покойного Премьер-министра. На 12 день по всей Индии объявляется траур.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ИНДИИ

ДЕЛИ, 11 января. (ТАСС). Сегодня утром Президент Индии С. Радхакришнан выступил по всеиндийскому радио с обращением к народу. Президент посетил свою речь деятельности Лала Бахадура Шастри. Он отметил его заслуги в развитии Индии, и в частности в деле нормализации отношений с Пакистаном. Л. Б. Шастри, подчеркнул Президент, навечно останется в памяти благодарной нации. В заключение С. Радхакришнан заявил, что Л. Б. Шастри посмертно будет награжден высшим орденом Индии «Бхарат ратна».

Заявление исполняющего обязанности Премьер-министра Индии Нанда

ДЕЛИ, 11 января. (ТАСС). Исполняющий обязанности Премьер-министра Индии Гулзарилал Нанда заявил сегодня по всеиндийскому радио, что «Индия уважает достигнутое в Ташкенте соглашение и будет неостановительно выполнять его». «Соглашение», — продолжал Нанда, — соответствует традициям Индии и тем принципам, которые оставили ей в наследство Махат-

Заявление Национального совета Коммунистической партии Индии

ДЕЛИ, 11 января. (ТАСС). «Национальный совет Коммунистической партии Индии приветствует Ташкентскую декларацию, подписанную Премьер-министром Индии и Президентом Пакистана как событие, имеющее важное историческое значение не только для народов этих стран, но и для всех миролюбивых народов мира», — говорится в резолюции Национального совета КПИ, принятой по случаю подписания Ташкентской декларации. Ташкентская декларация, говорится далее в резолюции, отражает глубочайшему стремлению народов Индии и Пакистана к дружественным отношениям. Народы Индии и Пакистана не только соседи — они

Заявление исполняющего обязанности Премьер-министра Индии Нанда

ма Ганди и Джавахарлал Неру». Отдавая дань покойному Л. Б. Шастри, Нанда сказал: «Мы не можем лучшим образом почтить его память, чем посвятить свои жизни единству и укреплению нации, благосостоянию простого народа». Кончина Л. Б. Шастри, указал он, потрясла Индию и весь мир.

Раз, верно, еще в самом начале работы, А. Корниенко растерялся. Сделал он замечание фуражиру, что содома разбросана. А тот: — А ты кто такой, чтоб указывать? — Депутат...

И хоть звали Мария Федоровна, что этот конфликт больше не повторится, что на авторитет А. Корниенко никогда не ляжет тень, решила еще раз рассказать колхозникам о значении депутатских постов. С тех пор у А. Корниенко стало больше помощников.

Нет, не делая правления и сельсовете сферы влияния. Но в том, что все три колхоза, расположенные на территории сельсовета, ходят в передовиках, — заслуга у них обща.

Исполком и комиссии

В БАКЧАРСКОМ сельском Совете — семь постоянных депутатских комиссий. Они инициаторы многих добрых дел, проводники директив партии и государства. Они обеспечивают многостороннюю деятельность Совета на хозяйственную и политическую жизнь тружеников села. О роли сельскохозяйственной комиссии уже сказано подробно.

— Если уж характеризовать работу других комиссий, надо отметить: наиболее инициативна из них культурно-бытовая, — рассказывает секретарь сельсовета Лидия Матвеевна. Л. М. Чеченовой как раз и приходится контролировать работу постоянных комиссий, помогать им верно планировать, добиваться большей отдачи. Планы культурно-бытовой комиссии отличаются и деловитостью, и живичкой. И то и другое исходит прежде всего от председателя комиссии — медика Софии Афанасьев-

ны Казанской. С группой таких же настоячивых депутатов она повела борьбу за новый объект райцентра и колхозных сел. В исполкоме сельсовета решили подключить к этой борьбе и другие депутатские комиссии.

Злобный цвет украшает весной Бакачар. Это, конечно, не за год сделано. Но именно в этом году депутаты провели месячник благоустройства, организовали «сиделю сада», обновили все усадьбы и добились, что плодово-ягодные культуры значительно потеснили типично сибирские огородные культуры — картофель и огурцы. Злобные сады и веселые рощи появятся скоро и в колхозных посеях.

Не просто было этого добиваться. Депутаты использовали все — местную печать и радио, беседы в отдельных семьях и отчеты руководителей предприятий и учреждений на заседаниях исполкомов. Провели сдельские сходы, на которых обсуждали письмо в областной газете «Сделаем свою деревню красивой». Софья Афанасьевна инструктировала санитарных уполномоченных, подключила к этой работе уличные комитеты.

М. Ф. Яковлева напала на директора плодового пункта: Ты что-то распустился, Павел Алексеевич. Сажены разбазаришь. Нам-то хватить?

— Не жадничай, Мария Федоровна. Не хватить — мы бакачарам пятилетие деревь дадим. А разве ты против, чтоб наши яблоньки украсили другие райцентры?

Конечно, Мария Федоровна, против ее была. У доброго председателя взгляд всегда дальше, чем территория сельсовета. Недаром говорят, что сады благодаривают людей. Захламленные стайки, неаккуратные поленницы, незаметенные дворы словно заставляют блеснуть избянные бакачарцев. Заступили топоры (бакачар-

нии) уже все готово для закладки каменного здания медицинского пункта. Кроме того, в колхозе «Северное сияние» будут расширять школу с тем расчетом, чтоб было не только больше классных комнат, но и занимались ребятами физкультурой в хорошем спортивном зале.

Бакачарский сельский Совет соревнуется с Парбигским. Пока это соревнование было несколько односторонним: только по итогам деятельности колхозов и закупу сельскохозяйственных продуктов. Правда, бакачарцы, разрабатывая условия договора на сессию, предлагали сравнить все стороны деятельности. Но парбигцы ни не поняли их, или не сумели выработать ответный договор. До последнего времени Парбигский исполком работал плохо.

И вот в конце декабря у сельсовета остановились три «газика»: делегация бакачарцев решила выехать в Парбиг.

— Ну, что это за соревнование, если мы многих членов Парбигского исполкома в глаза не видели!

— У них председатель — новичок. Ему сейчас трудно...

— Мне кажется, у них постоянные комиссии не работают, — в этом вся беда. В составе делегации: председатель сельсовета М. Яковлева, председатели и члены постоянных комиссий, все три колхозных председателя, перестройка даярка из «Северного сияния» Галина Быкова, механизатор из «Прогресса» Владимир Желтков. Гости они в Парбиге себя не чувствовали. Потравили два дня, но побывали во многих колхозных посеях и на фермах, досконально проверили работу медицинских, культурных, торговых и других учреждений, подвеломенных сельсовету. А потом на сессии выступили. И была во всех выступлениях добрая за-

интересованность — помочь парбигцам, передать им свой опыт организации работы в сельском Совете, взять над ними шефство. Особенно был полезен разговор на тему: «Решение — исполнение — контроль», а также о том, как работают в Бакачаре постоянные комиссии.

В 1966-м году два сельсовета решили соревноваться по всем показателям и по-настоящему боевито.

ЗВОНИТ телефон. Мария Федоровна узнает голос председателя Райисполкома Д. И. Каратаева: — Хой образоват, Мария Федоровна. Вашему сельсовету присуждено первое место... А ты кто молчишь? — Кажется мне, Дмитрий Иванович, что это аванс. Много недоделали. — Ну, не скромничай. А недоделки в такой работе, конечно, бывают. И очень много. Ведь жизнь идет вперед...

Мария Яковлева и Лидия Матвеевна долго не уходили в тот вечер из сельсовета. Переговорили о многом. Лучшее, чего исполком добился, — это активность комиссий, депутатов. Многим из них уже не надо ничего подсказывать. Вот и сегодня депутаты навестили матерей-одиночек и инвалидов Отечественной войны. Мне кажется, мы не всегда внимательны к ним.

Но у комиссии по народному образованию дел еще непочатый край. Низка успеваемость в школах, есть еще подростки, к которым ни учителя, ни родители никак не подберут ключика. Депутаты кое-что сделали для того, чтоб организовать досуг подростков: зайти катки-пятнечки. В сельском клубе читаются интересные лекции на темы воспитания. Безусловно, расширять кругозор молодежи и народный университет культуры.

И все-таки воспитанию людей, борьбе за здоровый быт не придан еще добрый размах. Не надо надеяться, что все это сделает одна депутатская комиссия. Нужно подключить все силы, каждого депутата. Нужно обязательно сельскому Совету улучшить руководство всеми самостоятельными организациями — родительскими и уличными комитетами, товарищескими судами, народной дружиной и т. д.

Именно эти мысли и высказала Мария Яковлева, принимая переходящее Красное знамя на сессии. Некоторые промахи подметили депутаты; ни одна сессия сельсовета не проходит здесь без острой критики, интересных предложений, которые становятся затем коллективным решением Совета.

Многое зависит потом от настойчивости всего исполкома, от председателя и секретаря. ...Идут в сельсовет люди. Идут на депутатский прием. Задолго до девяти и поздно вечером, и в рабочий кабинет и домой приходят бакачарцы к М. Яковлевой и Л. Чеченовой. Гали Короткевич прибежала посоветоваться, что бы еще интересное устроить в сельском клубе. Пожилая женщина настаивает: «Обратите внимание на семью моих соседей. Трое детей, а мать все больше о собственном веселье думает. Обязательно пошлите туда депутата...»

Одного из нарушителей общественного порядка Мария Яковлева вызывает к себе. Разговор, как видите, не очень приятен для пришедшего. — Вы на машине разрушили тротуар. Сами его почините или сельсовет отремонтирует своими силами, а вы деньги заплатите? За все то, что происходит на его территории, ответствен сельсовет. Никому не дозволено нарушать советские законы, портить общественное добро, забывать о нашей морали.

Что такое депутатское влияние, люди понимают очень широко. И требуют от депутатов всеобъемлющего государственного взгляда и умения просвещать своим авторитетом человеческие души.

Секретарь сельсовета несколько раз ходила в одну семью, где безобразничал пьяница-муж. Убедившая, советила, мирила. А потом возмущенно и сказала жене: «У тебя никак гордости. Бьет тебя, а ты все терпишь». Женщина с двумя детьми уехала из Бакачар. И вот через месяц-полтора появляется в сельсовете оставленный муж:

— Лидия Матвеевна! Я дом продал. Посуду к жене. — Счастливым дорогим!

— Да не за тем я пришел к тебе. Напихи, пожалуйста, моей жене. Только тебя она послушается. — Подедаешь ведь меня. Нет, не могу...

— Что ты, Лидия Матвеевна. Ведь я за ум взялся — ты сама ж говорила... И Лидия Матвеевна пишет это трудное письмо.

Вспоминая об этом, она смеется: — Выходит, устраивать семейное счастье — тоже наши полномочия... Никакой бурян не заметят тропинки, что верром расходятся от тротуара и ведут к этому зданию. Нужно воздействовать на руководителей, побывавших о государственном подходе к делу и выпускающих бракованную продукцию, или устроить детей в ясли, решить вопрос о ремонте учительских домов или наказать пьяниц — люди идут сюда. Ибо сельсовет — это Советская власть в действии, на месте. Ибо президент райцентра М. Ф. Яковлева — признанный авторитет у бакачарцев.

В. БРЫДИНА. с. Бакачар.

